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Найважливішим завданням реформування освіти в Україні є підготовка

освіченої, творчої особистості, формування її фізичного й морального здоров’я.

Для того, щоб мати можливість знайти своє місце в житті, сучасний випускник

вищого навчального закладу повинен володіти певними якостями: швидке

адаптування у мінливих життєвих ситуаціях, в умовах ринку; вміння

самостійно та критично мислити; можливість генерувати нові ідеї, творчо

мислити; вміння бути комунікабельним, інформаційно–грамотним.

Але традиційна система навчання, яка розрахована на усереднену

особистість, не відповідає поставленому завданню. Вирішення цієї проблеми

передбачає психолого–педагогічне обґрунтування змісту й методів навчально–

виховного процесу, ефективним засобом формування особистості в такому

випадку стають освітні технології, а продуктом діяльності – особистість

випускника вищого навчального закладу, який має бути компетентним не лише

в професійній галузі, але й мати активну життєву позицію, високий рівень

громадянської свідомості, бути компетентним при вирішенні будь–яких

завдань, які ставить перед ним життя. І освітнім інноваційним технологіям

навчання у цьому процесі надається особливого значення.

Мета даної статті – проаналізувати використання новітніх освітніх

технологій, які використовуються в навчальному процесі в вищих навчальних

закладах.

Питанню впровадження новітніх освітніх технологій в підготовці

майбутніх фахівців у вищих навчальних закладах присвячено наукові праці:

Л.В. Загрекова, С.О. Ковжога, А.М. Полєжаєва, С.А. Тузікова, В.Олексенко,

Г.П. П’ятакової, Н.М. Заячківської та ін. [3–4;6–7], що оптимальним стилем

взаємодії під час організації навчального процесу є спілкування, що



ґрунтується на захопленості викладача й слухача (студента) спільною творчою

діяльністю на формуванні особистості майбутнього фахівця.

На сучасному етапі розвитку теорії навчання не існує єдиного визначення

поняття «освітні технології». Наприклад, в своїх дослідженнях ми зустрічали

такі: освітня технологія – це проект певної педагогічної системи, що

реалізується на практиці [2]; освітня технологія – це системний метод

створення, застосування і визначення всього процесу викладання і засвоєння з

урахуванням технічних і людських ресурсів та їх взаємодії, що ставить своїм

завданням оптимізацію форм освіти [3].

На нашу думку, досить вдалим є таке визначення сучасної освітньої

технології у вищих навчальних закладах – це науково–обґрунтована і

унормована за метою підготовки спеціалістів, змістом освіти, місцем та

терміном навчання система форм, методів, засобів і процедур, що

використовуються для організації та здійснення спільної навчальної діяльності

тих, хто навчає (в подальшому «викладачів»), та тих, хто навчається (в

подальшому «студентів») [4].

Сучасні освітні технології сприяють підвищенню ефективності діяльності

ВНЗ за умов: їх науковості (включно з психологічною обґрунтованістю самих

освітніх технологій); дотримання принципу безпосередньої взаємодії,

делегування повноважень викладачем студенту, посилення вимог до

навчальних матеріалів, розширення психологічного поля динамічних процесів в

оволодінні інформацією; володіння викладачами активними методами

навчання, позитивною мотивацією до підвищення професіоналізму студентів у

процесі активного навчання.

Розроблена велика кількість освітніх технологій. Серед них ми можемо

виділити більш розповсюджені та перспективні: модульні технології;

інформаційні освітні технології; моно предметна технологія навчання;

проблемно–орієнтоване навчання (проблемне, технологія розвивального

навчання); дослідницька технологія навчання; особистісно–орієнтоване



навчання; інтерактивне навчання (кооперативне, навчання за методом участі);

технологія формування творчої особистості; дистанційне навчання.

Частина з них більш ефективна в умовах молодшої та середньої школи,

частина – у підготовці майбутніх фахівців або має універсальний характер. Нас

в першу чергу цікавить саме та категорія, яка допомагає випускнику вищих

навчальних закладів, в тому числі і коледжів, стати добре підготовленим

спеціалістом, і до яких ми можемо віднести модульні, інформаційні,

монопредметну, дослідницьку технології, проблемно–орієнтоване та

інтерактивне навчання.

Модульна технологія навчання в сучасному своєму вигляді була

запропонована американськими педагогами Дж.Расселом і С.Постултуайтом. В

основу цієї педагогічної технології був покладений принцип автономних

змістовних одиниць, які називали «мікрокурсами». Особливість «мікрокурсів»

полягала в здатності вільно об’єднуватися між собою в межах однієї або

декількох навчальних програм. Визначення змісту частки навчального

матеріалу залежало від конкретних дидактичних завдань, які ставив перед

собою педагог.

У модульній системі виокремлюють модульно–розвивальну, модульно–

кредитну, модульно–проектну або модульно–рейтингову, серед яких завданням

підготовки майбутніх спеціалістів найбільш відповідають модульно–

рейтингова та модульно–кредитна технології.

Технологія модульно–рейтингового навчання базується на мобільній

модульній побудові змісту освіти, творчої самостійної пізнавальної діяльності

викладачів і студентів, оновленому і збагаченому рейтинговому контролі знань,

співпраці і співтворчості всіх учасників навчально–виховного процесу.

Активність, самостійність, мобільність, конкурентоспроможність, творчість та

ініціатива, прагнення до самореалізації – перспективні якості студента, які

формуються під час модульно–рейтингового навчання. Модуль при цьому

розглядається як логічно завершена частина теоретичних знань і практичних

умінь з певної навчальної дисципліни, а рейтинг – як позиція студента в групі



за результатами навчання з певного предмета, яка визначається рейтинговим

показником, тобто величиною, що є відсотковим співвідношенням суми

опорних оцінок з усіх модулів до суми максимально можливих.

У межах навчальної дисципліни кожен модуль пов’язаний своїм змістом з

попереднім і наступним. Матеріал кожного модуля можна поділити на дрібніші

структурні частини – навчальні елементи. У межах кожного модуля вказують

конкретну мету вивчення навчальних елементів, дають відповідні методичні

рекомендації. Кожен з них є відносно самостійною й автономною частиною

навчального процесу. Засвоєння модуля починається з вступної оглядової

лекції загального змісту, що задає орієнтири предметного курсу, що вивчається.

Наступними видами діяльності виступають консультації, індивідуальна

самостійна робота, тьюторські заняття, що можуть розглядатися як семінарські,

практичні та лабораторні роботи. На кожному практичному занятті

використовуються різноманітні форми навчальної діяльності: групова та парна

робота, дискусії, дебати, міні–конференції, проектна робота, розв’язання

проблемних завдань, рольові та ділові ігри тощо. Все це і складає зміст

окремого модуля [1]. Кожен модуль відповідного навчального курсу передбачає

певний обсяг знань, умінь і навичок, якими повинен оволодіти студент, перелік

теоретичних і практичних завдань, які він має виконати. Студент сам обирає

доступний йому варіант запропонованих завдань відповідно до своїх

можливостей. Він повинен також знати вимоги до змісту кожного навчального

елемента на конкретному рівні. Виконуючи завдання найвищого рівня, студент

опрацьовує додаткову літературу, пише творчу роботу, реферат, резюме–

роздум, виготовляє прилади тощо.

Зміст модуля за домовленістю з викладачем можна здати достроково,

використавши вільний час на задоволення інших своїх навчальних інтересів.

Кожен модуль передбачає кілька видів контролю: тестування, семінар,

навчальну практику, колоквіум, реферат тощо. Результати кожного виду

контролю виражають певною кількістю балів – залежно від значущості

навчального матеріалу, який він охоплює, і особливостей виду контролю.



Модульно–рейтингова оцінка складається із суми показників успішності за

передбачені цим модулем види контролю. По закінченні певного модуля

рейтинг виводять у балах на кожного студента.

Модульно–рейтингова система спонукає студентів здобувати знання

самостійно, користуючись методичними порадами педагога. Однак вона

вимагає значних затрат часу на розроблення її технології, перевірку виконання

завдань модуля, рівня знань, умінь і навичок студентів.

Модульно–рейтингове навчання полягає у послідовному засвоєнні

навчального матеріалу певними цілісними, логічно впорядкованими і

обґрунтованими частинами (модулями), результати якого є підставою для

визначення місця (рейтингу) студента серед одногрупників.

Модульно–кредитна система організації навчального процесу підготовки

фахівців відкриває нові можливості в системі вищої школи. Її впровадженню

сприяють такі чинники, як мотивація навчання, потреба в навчанні, обсяг

навчальної діяльності, регулярність і систематичність навчання, активність

студентів у навчанні, застосування знань із практики, вид і характер навчальної

діяльності, рівень підготовки студентів, періодичність контролю і перевірки

знань, обсяг і характер самонавчання, форми викладу навчального матеріалу,

тип і структура навчального заняття, психологічні умови навчання, засоби

навчання, стиль стосунків між викладачем і студентом тощо.

Проблемно–орієнтоване навчання – традиційний об’єктно–орієнтовний

підхід до встановлення мети, змісту та методики навчання, коли для вивчення

пропонуються, в основному, об’єкти та явища навколишнього світу, а не

проблеми, показує низьку ефективність. Без знань про окремі об’єкти та явища

навколишнього світу не обійтись, але й обмежуватися тільки цим не можна –

реальні життєві ситуації синкретичні, їх роз’єднання на окремі складові

(об’єкти вивчення) доволі штучно. В житті людина зіштовхується не стільки з

окремими об’єктами, скільки з проблемами – цілісними життєвими завданнями,

розв’язання яких і складає зміст життєдіяльності.



Необхідність навчання вмінню розв’язувати проблеми стає особливо

актуальною сьогодні, оскільки тенденції розвитку суспільства, завдання якого і

виконує освіта, характеризуються наступними ознаками: прискорення темпів

розвитку суспільства, розширення можливостей соціального вибору, що

викликає необхідність підвищення рівня готовності громадян до такого вибору;

поява та ріст проблем, які можуть бути вирішені лише за результатом співпраці

в колективу, що потребує формування сучасного мислення у молодого

покоління.

Дослідницька технологія навчання – використання у навчанні

дослідницьких прийомів та методів сприяє глибокому засвоєнню учнями знань,

формуванню умінь, вихованню інтересу до діяльності. Сутність – забезпечення

освітньої підготовки учнів у процесі систематичних навчальних досліджень.

Мета – набуття учнями досвіду дослідницької роботи в пізнавальній діяльності,

об’єднання розвитку їх інтелектуальних здібностей, дослідницьких умінь і

творчого потенціалу, формування на цій основі активної, творчої особистості.

Використання у навчальній діяльності дослідницьких прийомів та методів

сприяє глибокому засвоєнню учнями знань, суб’єктивному відкриттю для себе

нових знань на основі вже наявних, формуванню умінь та навичок, інтересу до

пізнавальної, творчої діяльності. У процесі дослідження учні здійснюють

самостійний пошук, на основі якого встановлюють зв'язки між предметами,

явищами, процесами об'єктивної дійсності, роблять висновки, пізнають

закономірності.

Суть технології навчання як дослідження полягає в забезпеченні освітньої

підготовки, виховання учнів, цілеспрямованого формування їхніх особистісних

якостей в умовах здійснення систематичних навчальних досліджень. Її метою є

набуття учнями досвіду дослідницької роботи, розвиток їхніх інтелектуальних

здібностей, творчого потенціалу, формування активної, компетентної, творчої

особистості.

Застосування дослідницької технології навчання вимагає врахування

пізнавальних інтересів, інтелектуальних здібностей, рівня знань, умінь і



навичок учнів, якостей особистості. Для її реалізації потрібно чітко визначити

зміст навчальних досліджень, завдання, які чекають свого вирішення, і характер

дослідницької діяльності учнів.

Щоб застосовувати технологію навчання як дослідження, вчитель повинен

добре знати навчальний предмет, його потенційні можливості щодо

застосування дослідницьких методів, адаптувати методи науки до рівня

навчально–дослідної діяльності учнів.

Монопредметна технологія навчання. Дана технологія переслідує такі цілі:

1) усунення багатопредметності завдяки введенню принципу пакетування

навчальних дисциплін; 2) концентрація й послідовне вивчення основних

пакетів дисциплін; 3) неперервність підготовки спеціаліста щодо основних

параметрів.

Причини розробки даної технології сам автор описував так: «Вся справа в

тому, що протягом семестру відповідно до навчального розкладу лекції з

педагогіки читалися один раз у тиждень, а іноді й у два. У черговий раз

приходиш на лекцію, а більшість студентів попередню вже забули, і доводиться

знову нагадувати й актуалізувати раніше викладене. Надія на те, що в розриві

часу від однієї лекції до іншої студенти самостійно працюють із літературними

джерелами, рекомендованими на лекції, а також зі своїми записами,

зробленими в ході лекції, виявлялися невиправданими. І їх важко

обвинувачувати – адже поруч із мною працювали ще 6–8 колег, які

завантажували студентів цього ж потоку роботою по своїх дисциплінах і в ході

лекцій, і на семінарах, і при виконанні домашніх завдань. І мимоволі виникає

думка про те, щоб докорінно змінити ситуацію й вийти на одержання якісно

нового результату, використовуючи монопредметну технологію замість полі

предметної» [5].

Зміст технології можна викласти у чотирьох пунктах–тезисах: 1)

монопредметна технологія розчищає педагогічне поле від прихованої й

нездорової конкуренції між викладачами за право розпоряджатися робочим

часом студентів. Якщо за умов поліпредметної технології кожен з 6–8



провідних викладачів виголошує власну дисципліна як найголовніша з усіх, що

вивчаються у цей проміжок, та вимагає від студентів особливої уваги саме до

неї, то при використанні монопредметної технології така конкуренція

усувається; 2) її використання дає змогу акумулювати в режимі щоденної праці

спільні сили викладача й студентів, націлені на досягнення найвищих

результатів у вивченні єдиної дисципліни в ущільненому й спресованому в часі

варіанті, що дає можливість інтенсифікувати навчальну діяльність студентів,

викликаючи при цьому в них бажання, волю й енергію працювати на межі своїх

індивідуальних можливостей з виходом на очікуваний результат; 3)

монопредметна технологія створює умови для внесення істотних корективів у

систему обліку, контролю й оцінювання результатів навчання, орієнтованих на

обмеження монопольного права викладача на оцінку, на розширення прав і

свобод студентів і впровадження самоконтролю, на усунення всього

негативного, сформованого в практиці контролю й оцінювання знань студентів;

4) монопредметна технологія навчання на відміну від поліпредметної в

організаційно–процесуальному плані є гнучкою, динамічною, чутливою на

потреби суспільства, виклики реального життя та виникаючі пізнавальні

інтереси головних учасників навчального процесу – студентів–майбутніх

фахівців, оскільки перебуває повністю в руках провідного викладача, який,

виходячи з поставленої мети, сам верстає розклад, і сам змінює його, якщо це

необхідно в інтересах студентів і навчально–виховного процесу.

Інтерактивне навчання являє собою активну взаємодію студентів у процесі

навчання, що дозволяє на підставі внеску кожного з учасників у ході заняття

спільною справою отримати нові знання та організувати корпоративну

діяльність, починаючи від окремої взаємодії двох–трьох осіб між собою до

широкої співпраці багатьох [8].

Групова організація навчання забезпечує можливості для співпраці,

налагодження міжособистісних стосунків, спільного пізнання навколишнього

світу. Реалізується вона в малих групах студентів, об’єднаних загальною

навчальною метою, і ґрунтується на опосередкованому керівництві викладачем



через завдання, які він пропонує групі. В цьому випадку стосунки між

педагогом і студентами приймають характер співпраці.

При інтерактивному навчанні студенти виконують значно більший обсяг

роботи, ніж за використання традиційних технологій чи індивідуальній роботі.

Підвищується результативність засвоєння ними знань і формування вмінь,

розвиваються вміння співпрацювати, мотивація до навчання, пізнавальні

навички – планування, рефлексія, самоконтроль, взаємоконтроль.

Форми роботи при інтерактивному навчанні залежать від конкретної

навчальної дисципліни та тих умінь, які необхідно виробити майбутнім

фахівцям. Так, наприклад, практичні заняття для напрацювання

комунікативних, вербальних, дискусійних вмінь, які необхідні майбутнім

висококваліфікованим фахівцям гуманітарного напрямку можуть бути

проведені у формі занять–конференцій, занять–диспутів, структурованих

дебатів та таке інше [7].

Інформаційні освітні технології серед сучасних освітніх технологій у

вищих навчальних закладах усього світу особливе місце займають

інформаційні. Необхідність їх впровадження в навчальний процес не викликає

сумнівів, оскільки інформаційні технології є одним із найважливіших засобів

підвищення інтелектуального рівня людини, якісного покращення підготовки

майбутніх фахівців.

Основними завданнями інформаційних освітніх технологій навчання є:

інтенсифікація всіх рівнів навчально–виховного процесу, підвищення його

ефективності та якості; системна інтеграція галузей знань; розвиток творчого

потенціалу студентів, їх здібностей до комунікативної діяльності; формування

інформаційної культури; розвиток експериментально–дослідницької діяльності

та культури навчальної діяльності; реалізація соціального замовлення,

обумовленого інформатизацією сучасного суспільства – надання майбутнім

фахівців умінь і навиків у галузі інформатики та обчислювальної техніки,

підготовка користувачів засобів нових інформаційних технологій.



Педагогічний зміст інформаційних освітніх технологій ґрунтується на

таких принципах: індивідуалізація навчання; розвивальне навчання; поєднання

педагогічної теорії з практикою; креативність, тобто орієнтація на творчий

потенціал студентів у навчанні [6,с.66–70].

Комп’ютерні системи навчального призначення надають можливість

диференціювати процес навчання, застосовувати індивідуальний підхід,

контролювати особистість із діагностикою помилок та здійснювати зворотний

зв’язок, забезпечувати самоконтроль і самокоригування навчально–

пізнавальної діяльності; скорочувати час навчання за рахунок виконання

комп’ютером складних обчислень; демонструвати візуальну навчальну

інформацію; моделювати й імітувати процеси і явища, проводити лабораторні

роботи, експерименти й дослідження в умовах віртуальної реальності;

прищеплювати вміння приймати рішення тощо.

Отже, комп’ютерні технології є ефективним засобом модернізації системи

навчання у вищій школі. Сучасний рівень комп’ютерної техніки відкриває

широкі можливості для їх застосування з метою вдосконалення фахової

підготовки та сприятиме підвищенню якості освіти студентів.

Хочемо окремо зауважити, що інформаційні технології дозволяють їх

інтеграцію в інші освітні технології з відповідним зростанням ефективності

навчального процесу. Так, наприклад, «інформаційно–модульна» технологія

розроблена за рахунок комбінації інформаційних та модульних, де перші

забезпечують комп’ютерну підтримку навчання, а другі спрямовані на його

індивідуалізацію.

Наприкінці зазначимо: класична система навчання у вищих навчальних

закладах не розрахована на розвиток особистості випускника–майбутнього

фахівця, освітні стандарти дуже усереднені, що веде до негативних наслідків.

Випускники більшості закладів вищої школи не можуть і не вміють

застосовувати отримані знання на практиці, у реальній ситуації. Однак сама

дійсність вимагає іншого – суспільству потрібні грамотні фахівці, що вміють як

працювати в команді, так і самостійно знаходити вирішення проблем, вміють



отримані рішення впроваджувати у життя. Вищій школі потрібне реальне

впровадження нових методів, нових технологій навчання, за допомогою яких

можна виховувати саме таких фахівців.

Крім цього, слід враховувати, що жодна освітня технологія не може

розглядатися як універсальна. Організація навчального процесу в сучасних

умовах вимагає поєднання різних технологій, творчого підходу до їх

використання, а також створення нових навчальних технологій.

Уміння педагога застосовувати різні технології навчання дає йому змогу

творчо підходити до організації навчально–пізнавальної діяльності учнів,

обираючи в конкретних умовах технологію навчання, яка найкраще забезпечує

засвоєння знань, формування умінь і навичок за мінімальних затрат зусиль і

часу.
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